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Les calculatrices sont autorisées (il est interdit de se les échanger) ainsi que les instruments usuels de dessin.

La présentation, l’orthographe et la rédaction seront notées sur 4 points.

Les réponses aux questions devront être correctement numérotées.

Les 3 parties seront faites sur 3 feuilles séparées. Dans chaque partie l’ordre des exercices pourra être modifié.

L’énoncé n’est pas à rendre.

Partie I : Activités numériques (12 points)

Exercice 1 :(/5,5)
On considère l’expression suivante :    E = 2[image: image1.wmf]x

(3[image: image2.wmf]x

– 5) – (3[image: image3.wmf]x

– 5)²  

1) Développer E.
2) Factoriser E.
3) Calculer E pour [image: image4.wmf]x

 = – 2

4) Résoudre  (3[image: image5.wmf]x

– 5) (5 –
[image: image6.wmf]x

) = 0
Exercice 2 :(/3,5)
1) On donne     C =  eq \r(8) –  eq \r(2)     et      D =  eq \r(8) +  eq \r(2)
b) Prouver que C SYMBOL 180 \f "Symbol"\h D est un nombre entier.

c) Prouver que D² est un nombre entier.

d) Le nombre C+D est-il un nombre rationnel ?

2) On donne :     E = 2 eq \r(45) –  eq \r(20) – 3 eq \r(80)
Écrire E sous la forme a eq \r(5), où a est un nombre entier relatif.
Exercice 3 :(/3)   QCM : Écrire sur la copie la bonne réponse (A, B ou C).
Barême : 0,75 point par réponse juste, 0 si pas de réponse, -0,25 si réponse fausse.
	
	Réponse A
	Réponse B
	Réponse C

	1) [image: image7.wmf]x

²- 100 = …
	([image: image8.wmf]x

 – 50)²
	([image: image9.wmf]x

- 10)([image: image10.wmf]x

+ 10)
	([image: image11.wmf]x

- 10)²

	2) Une solution de 3[image: image12.wmf]x

² – 5[image: image13.wmf]x

+ 2 = 0 est


	- 1
	 eq \s\do1(\f(2;3))
	 eq \s\do1(\f(7;3))

	3)  Les solutions de 2[image: image14.wmf]x

 + 1 < 4[image: image15.wmf]x

– 2 sont
	[image: image16.wmf]x

 < –  eq \s\do1(\f(1;2))
	[image: image17.wmf]x

 >  eq \s\do1(\f(3;2))
	[image: image18.wmf]x

 < –  eq \s\do1(\f(3;2))

	4)  eq \s\do1(\f(10–3  (103)-2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 102;10-4 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10-2))
 = ….
	106
	10–13
	10–1 
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Partie II : Activités géométriques (12 points)

Exercice 4:(/5)
Un fabricant d'enseignes lumineuses doit réaliser la lettre z (en tubes de verre soudés) pour la fixer sur le haut d'une vitrine. Voici le schéma donnant la forme et certaines dimensions de l'enseigne : [image: image19.png]>

»®

>
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Les droites (AD) et (BC) se coupent en O.

1) Sachant que les droites (AB) et (CD) sont parallèles, calculer les longueurs AB et OB (donner les résultats sous forme fractionnaire).

2) Démontrer que le tube [BC] est perpendiculaire à la droite (AD).

3) Calculer sin 
 eq \o(\s\up6();OCD)
.

En déduire la valeur arrondie de l'angle 
 eq \o(\s\up6();OCD)
 à un degré prés.

Exercice 5 :(/4)

1) Construire un triangle ABC rectangle en C tel que AC = 5 cm et 
 eq \o(\s\up6();BAC)
 = 40°.
2) Calculer la longueur BC. (On donnera une valeur arrondie au millimètre).
3) a) Où se trouve le centre O du cercle circonscrit au triangle ABC ? Justifier.
b) Tracer ce cercle.
4) Calculer le rayon de ce cercle. (On donnera une valeur arrondie au millimètre). 
Exercice 6 :(/3)
	Dans le pavé ci-contre, on donne AE = 4 cm,

AB = 8 cm, AD = 3 cm, AJ = 6 cm, DI = 1 cm.

On coupe le pavé par le plan parallèle à (AE) et passant par I et J. On obtient la section hachurée.
On donnera les résultats sous la forme a eq \r(b) où a et b sont des entiers et b le plus petit possible.

1) Quelle est la forme réelle de cette section ?
2)  Calculer IJ. 
3) Calculer l’aire de la section.
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Partie III : Problème (12 points)

La station de ski Blanche Neige propose les tarifs suivants pour la saison 2009-2010 : 

Tarif A : Chaque journée de ski coûte 20 euros.
Tarif B : En adhérant au club des sports dont la cotisation annuelle s'élève à 60 euros, on bénéficie d'une réduction de 30 % sur le prix de chaque journée à 20 euros.

Tarif C : Forfait de 250€ pour une durée de 15 jours.

On considère le tableau ci-dessous.

1) Yann est adhérent au club des sports de la station .Sachant qu'il a déjà payé sa cotisation annuelle, expliquez pourquoi il devra payer 14 euros par journée de ski.

2) Reproduire et compléter le tableau ci-dessous : 

	Nombre de jours de ski pour la saison 2009-2010
	5
	8
	
	15

	Coût en euros avec le tarif A 
	100
	
	220
	

	Coût en euros avec le tarif B
	130
	
	
	

	Coût en euros avec le tarif C 
	
	
	
	


3) On appelle x le nombre de journées de ski durant la saison 2009 - 2010. Exprimer en fonction de
[image: image24.wmf]x

 :

a) Le coût annuel CA en euros pour un utilisateur ayant choisi le tarif A.

b) Le coût annuel CB en euros pour un utilisateur ayant choisi le tarif B.

4) Sachant que Yann, adhérent au club, a dépensé au total 242 €, combien de jours a-t-il skié ? 

5) Sur une feuille de papier millimétré, dans un repère orthogonal, prendre : 

· en abscisses : 1 cm pour 1 jour de ski.

· en ordonnées : 1 cm pour 10 euros.

On placera l'origine du repère en bas à gauche de la feuille, l'axe des abscisses étant tracé sur le petit côté de la feuille. 
Tracer dans ce repère les représentations graphiques des fonctions affines f, g et h définies par : 
     f(
[image: image25.wmf]x

) = 20
[image: image26.wmf]x

     ;     g(x) = 14
[image: image27.wmf]x

 + 60     et     h(
[image: image28.wmf]x

) = 250

6) Dans cette partie, on répondra aux différentes questions en utilisant le graphique (faire apparaître sur le graphique les traits nécessaires).
a) Léa doit venir skier douze journées pendant la saison 2009-2010. Quel est pour elle le tarif le plus intéressant ?
Quel est le prix correspondant ? 
b) En étudiant les tarifs de la saison, Chloé constate que, pour son séjour, les tarifs A et B sont égaux. 
Combien de journées de ski prévoit-elle de faire ? Quel est le prix correspondant ? 
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Partie I : Activités numériques (12 points)

Exercice 1 :(/) E = 2[image: image29.wmf]x

(3[image: image30.wmf]x

- 5) – (3[image: image31.wmf]x

– 5)²  
	1. E = 6
[image: image32.wmf]x

²-10[image: image33.wmf]x

 – (9
[image: image34.wmf]x

²– 30
[image: image35.wmf]x

 + 25)

E = 6
[image: image36.wmf]x

²-10[image: image37.wmf]x

 – 9
[image: image38.wmf]x

²+ 30
[image: image39.wmf]x

 – 25

E = – 3
[image: image40.wmf]x

² + 20
[image: image41.wmf]x

  – 25

	2. E = (3[image: image42.wmf]x

– 5) ( 2
[image: image43.wmf]x

 – (3
[image: image44.wmf]x

 – 5) )

E = (3[image: image45.wmf]x

– 5) (2
[image: image46.wmf]x

 – 3
[image: image47.wmf]x

 + 5)

E = (3[image: image48.wmf]x

– 5) ( –
[image: image49.wmf]x

 + 5)

	3. Si 
[image: image50.wmf]x

 = –2 alors : 

E = 2SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(-2)SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(-2)–5)–(3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(-2) – 5)²

E = –4 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (-11) – (-11)²

E = 44 – 121

E = – 77

	4. (3
[image: image51.wmf]x

- 5) (5 – 
[image: image52.wmf]x

) = 0

Un produit de facteurs est nul si et seulement si l’un au moins des facteurs est nul soit :

3
[image: image53.wmf]x

  – 5 = 0 

ou

5–
[image: image54.wmf]x

 = 0

3
[image: image55.wmf]x

 = 5

ou

–
[image: image56.wmf]x

 = –5


[image: image57.wmf]x

 =  eq \s\do1(\f(5;3))


ou


[image: image58.wmf]x

 = 5

L’équation admet deux solutions  eq \s\do1(\f(5;3)) et 5.


	Exercice 2 :(/3,5)      
1 ) a) C = eq \r(8)  -  eq \r(2 )    D =  eq \r(8) +  eq \r(2)
C SYMBOL 180 \f "Symbol"\h D =   ( eq \r(8)  -  eq \r(2 )) ( eq \r(8) +  eq \r(2) )

      =  ( eq \r(8))  eq \o\al(\s\up4(2))   -   (  eq \r(2) )  eq \o\al(\s\up4(2)) 

      =  8  - 2    =  6  

Donc CSYMBOL 180 \f "Symbol"\hD  est un entier 

b) D² = (  eq \r(8) +  eq \r(2 ))²

     =    eq \r(8)² + 2  eq \r(8) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \r(2)  +  eq \r(2)²

     =   8 + 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \r(16) + 2  

     =  10 + 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  4  

     =  18   donc  D²  est un entier 


	c) C+D = ( eq \r(8)  -  eq \r(2 )) + ( eq \r(8)   +   eq \r(2))

        =  2  eq \r(8) soit 4 eq \r(2)  
donc C+D n’est pas un rationnel, c’est un irrationnel.

2) E = 2  eq \r(45)   -  eq \r(20) –  eq \r(80)
  E =  2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \r(9 x 5 )  -   eq \r(4 x 5 )  -  3 eq \r(16 x 5)
  E =2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \r(5)- 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h

 eq \r(5) - 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4  eq \r(5)
  E =   6  eq \r(5)  – 2  eq \r(5) – 12  eq \r(5)
  E = -8  eq \r(5) 




Exercice 3 :(/3)   
	1) [image: image59.wmf]x

²- 100 = 
[image: image60.wmf]x

 ² – 10² = ([image: image61.wmf]x

- 10)([image: image62.wmf]x

+ 10)  
	B

	2) si 
[image: image63.wmf]x

  = 2/3 alors 3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(2/3)² – 5SYMBOL 180 \f "Symbol"\h2/3+2 = 0
	B

	3)  Les solutions de 2[image: image64.wmf]x

 + 1 < 4[image: image65.wmf]x

– 2 sont :
2
[image: image66.wmf]x

 - 4
[image: image67.wmf]x

  < -2-1 soit -2
[image: image68.wmf]x

 < -3 soit 
[image: image69.wmf]x

 > -3/-2 soit 3/2
	B

	4)  eq \s\do1(\f(10–3  (103)-2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 102;10-4 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10-2))
 =  eq \s\do1(\f(10-3+3(-2)+2;10-4+(-2)))
 =  eq \s\do1(\f(10-7;10-6)) = 10-7+6 =10-1 
	C


Partie II : Activités géométriques (12 points)

Exercice 4:(/5)

1. On considère les triangle OAB et OCD.     ASYMBOL 206 \f "Symbol"\h(OD), BSYMBOL 206 \f "Symbol"\h(OC), et (AB)//(CD)

D’après le théorème de Thalès,  eq \s\do1(\f(OA;OD)) =  eq \s\do1(\f(OB;OC)) =  eq \s\do1(\f(AB;CD))   soit  eq \s\do1(\f(5;9)) =  eq \s\do1(\f(OB;12)) =  eq \s\do1(\f(AB;15))
OB =  eq \s\do1(\f(512;9))
 soit OB =  eq \s\do1(\f(20;3)) dm

et   AB =  eq \s\do1(\f(515;9))
  soit AB =  eq \s\do1(\f(25;3)) dm.

2. Dans le triangle OCD :

CD² = 15² = 225

OC²+OD² = 12² + 9²= 144 +81 = 225 

D’après la réciproque du théorème de Pythagore, on peut conclure que le triangle OCD est rectangle en O soit que le tube [BC] est perpendiculaire à la droite (AD).
3. Le triangle OCD est rectangle en O,

sin 
 eq \o(\s\up6();OCD)
 =  eq \s\do1(\f(OD;CD))
sin 
 eq \o(\s\up6();OCD)
 =  eq \s\do1(\f(9;15)) ou  eq \s\do1(\f(3;5))            
 eq \o(\s\up6();OCD)
 
[image: image73.wmf]»

37°
	Exercice 5 :(/4) 
2) Le triangle ABC est rectangle en C,

tan 
 eq \o(\s\up6();BAC)
 =  eq \s\do1(\f(BC;AC)) soit tan 40° =  eq \s\do1(\f(BC;5))  d’où BC = 5SYMBOL 180 \f "Symbol"\htan 40°   
soit BC 
[image: image75.wmf]»

4,2 cm.
3) a) Le triangle ABC rectangle en C a pour centre O de son cercle circonscrit le milieu de l’hypoténuse [AB].

4) Le rayon de ce cercle a pour longueur la moitié de [AB].
Calcul de AB :

cos 
 eq \o(\s\up6();BAC)
 =  eq \s\do1(\f(AC;AB))  soit cos 40° =  eq \s\do1(\f(5;AB))  d’où AB =  eq \s\do1(\f(5;cos40°))   

AB 
[image: image77.wmf]»

6,527 cm

Le rayon a donc pour longueur environ 3,3 cm
	1.et 3.b.
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Exercice 6 :(/3)
1) La section d’un pavé droit par un plan parallèle à une arête est un rectangle donc IJKL est un rectangle.

2) Le triangle AIJ est un triangle rectangle en A, d’après le théorème de Pythagore :
IJ² = AI²+AJ²

IJ² = 2² + 6²

IJ² = 40
IJ =  eq \r(40) soit 2 eq \r(10)
3) A (IJKL) = IJSYMBOL 180 \f "Symbol"\hJK
A (IJKL) = 2  eq \r(10)SYMBOL 180 \f "Symbol"\h4 soit 8 eq \r(10) cm².


Partie III : Problème (12 points)

1)Yann est adhérent au club des sports de la station .Sachant qu’il a déjà payé sa cotisation annuelle ,il bénéficie donc d’une réduction de 30% sur le prix de chaque journée à 20 €.

Il devra payer 20SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(1- eq \s\do1(\f(30;100)))  soit 14 € par journée de ski avec le tarif B 

2)

	Nombre de jours de ski pour la saison 2009-2010
	5
	8
	11
	15

	Coût en € avec le tarif A 
	100
	160
	220
	300

	Coût en € avec le tarif B
	130
	172
	214
	270

	Coût en € avec le tarif C
	250
	250
	250
	250


3)On appelle 
[image: image79.wmf]x

 le nombre de journées de ski durant la saison 2009-2010

a) Avec le tarif A ,chaque journée de ski coûte 20€ donc Ca (
[image: image80.wmf]x

) = 20
[image: image81.wmf]x

 

b) Avec le tarif B ,la cotisation s’élève à 60€ et chaque journée de ski coûte 14€ donc Cb(
[image: image82.wmf]x

) = 14
[image: image83.wmf]x

+ 60 

4) On a appliqué le tarif à Yann qui est adhérent 

60 + 14 
[image: image84.wmf]x

 = 242 

14 
[image: image85.wmf]x

 = 242 – 60 

14 
[image: image86.wmf]x

 = 182 
D’où 
[image: image87.wmf]x

 = 182/14  soit  13 donc Yann a skié 13 jours 
5) graphique (p.4/4)
6 )
a) Le tarif le plus avantageux est le tarif B (point d’abscisse 12 le plus bas ) .Le prix correspondant est 228 €
b) Les deux droites se coupent au point d’abscisse 10 et d’ordonnée 200 

Chloé a donc prévu de faire 10 journées de ski et paiera 200€ 
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/1,5











4/4 corr











3/4 corr





2/4 corr





/0,75





/1,25





/1,5














/0,75





/0,5





/1,25





/1,5





Donc CD² = OC²+OD²
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